

用“经济圈”攻克“贫困带”

——专访国家发改委国土开发与地区经济研究所所长肖金成

尝试构建中央和区域层面的府际协调机构，改进政府绩效考评的主体和标准等措施，强化政府间互动合作，这些或许是贫困带的突破口

本刊记者 / 黎广（发自北京）

作为国家发改委国土开发与地区经济研究所所长，肖金成是《环首都经济圈》的主要推动者之一。他早年研究基建经济，专长是投资理论管理和区域发展理论，所以对北京周边的问题，他习惯于从投资的角度来解释。在他看来，消除贫困带最有效的方法是资金和政策扶持，“即使前途并不明朗，但河北省仍有很多机会可以争取”。

“贫困带”前世

中国新闻周刊：环首都贫困带是在什么背景下被提出来的？

肖金成：2005年初，亚洲开发银行计划对河北省北部、即燕山太行山的贫困山区进行发展调研。当时全国有5家调研机构对这一课题进行了招投标，结果上海一家科研机构中标。但上海的机构在中标后发现操作起来难度很大，于是将其分包给河北省发改委宏观经济研究所，我们被邀请作为协助。

课题组在调查过程中发现，北京和天津周围环绕着河北的3798个贫困村、32个贫困县。亚行对此相当震惊，当年8月17日，亚行在一份调查报告中首次提出了“环京津贫困带”（现在主要问题是环首都贫困带）。

当晚，《新闻联播》对此进行了报道，并在“今日视点”栏目里进行了半小时解读，“环首都贫困带”才正式被公众所知。

中国新闻周刊：环首都贫困带是否有历史成因？

肖金成：客观地说，贫困带大多处于内蒙古高原和华北平原的过渡地带，降水量低，风沙大，资源环境的承载力低，单靠当

地的农作物本身也无法让农民富起来。

上世纪中苏交恶时期，贫困带成为北京的一个屏障，属于军事区，因此开放得很晚，很多企业不允许在那里建厂，这对张家口、承德等地的发展都有影响。

第三是不少贫困县地处京津的上风上水区，是北京的生态屏障，这对当地的发展也造成了很大的制约。

钱！钱！钱！

中国新闻周刊：贫困带的形成，首都是最大原因？

肖金成：北京在不少方面是占了他们便宜的，以水资源为例，官厅水库和密云水库的水分别来自河北的张家口和承德，为了给水库提供干净的水源，张家口和承德的工业已经被叫停，北京方面理应对其进行补偿。

而事实上，在北京自来水的收费项目中，是包含水资源费的，1999年12月22日，北京市发改委将居民用水水资源费调整为1.26元/立方米，在早年每立方米按0.6元收取的时候，北京每年收取的该费用已经达到十几个亿，这笔费用理应分给张家口和承德，但这笔钱却进入了北京市的地方财政了。

2007年，国家发改委宏观经济研究院提出做海河流域水资源补偿研究。实际上也是针对缓解环北京贫困带这一问题的。其研究报告就指出，应该直接从水资源费上进行补偿，并提供有效的激励机制，比如说二类水补偿多少钱，三类水多少钱。这样当地一方面会主动进行生态改造、另一方面也给地方财政带来收益。现在这个钱都落入了北京财政，这个钱对北京不算什么，但是对他们

是一笔大钱。

从这个角度看，北京对周边的资源，甚至存在虹吸效应。

中国新闻周刊：历史上北京市是否有对贫困带提供过政策或者资金支持？

肖金成：不管是否具有政策或者资金的支持，北京和天津两大城市，按照常理都会对周边有带动和辐射作用，但北京和河北等地的行政切割非常严重，比如北京只管北京本地的居民，比如河北的就很难辐射到。

客观的理由是河北是山区，交通不便。比如去张家口，只要八达岭高速一封死，张家口的人就过不来，而去承德，也同样是只有一条公路，更不要说周边那些山沟沟里的路了。按理说北京应该出资帮他们修路的，但这样张家口、承德也需要拿钱，这些地方早年连像样的产业都没有，哪有钱拿出来。

靠中央拿钱也不现实，对于国家来说，比这些地方贫困的地方还有很多。而且环北京贫困带只是相对北京很贫困，对于西部来说已经很不错了，所以国家需要平衡这个关系。

因此只能打北京的主意。但是从行政上来说，这些地方并不归北京管辖，凭什么给你拿钱！

贫困带出路

中国新闻周刊：河北省本身是否对这些贫困村进行过大力扶持？

肖金成：事实上，环绕北京的这些贫困县，未必是河北省最穷的地方。对于早年以农业为主的河北省来说，地方和中央下拨的扶贫资金相当有限。所以河北在财



GOLDLION
GOLD LABEL

金利来金标



佳的选择是在两城市之间发展工业。

中国新闻周刊：目前是否有切实可行的计划来改变这一状态？

肖金成：国家十二五规划提出发展“首都经济圈”，与河北的“环首都经济圈”只有一字之差，但效果大不一样，这个规划上升到了国家战略。

此外，这个圈究竟有多大，包括哪些地方，还不太明确，这个圈如何与贫困带吻合是个问题，如果这个圈太大，那河北省怎么办？因此河北和北京市，目前仍在对这个战略进行摸索。

早在这个规划的论证阶段，我们就遇到很多难题，比如体制、资金、产业、土地问题等等，这些都需要北京和河北互相协商解决，解决不好，路径可能就会选择不对，最终还是会导至规划在北京城外打圈圈。

“经济圈”破解“贫困带”？

中国新闻红周刊：规划的这些问题是否有解决的办法？

肖金成：具体要靠河北和北京互相协商和争取。但一直以来，北京在各方面都处于强势地位。在目前的环境下，对行政官员的政绩考核，往往阻碍了地方经济长远发展的可能，使得不少地方政府官员更愿意在短期内看到发展的成效，而缺少地区间合作的积极性。

此外，一旦规划形成政策，关键问题就是体制创新了，在中国尤其是在河北省，设立较高的行政级别保障规划实施极为重要，既有利于协调省内各厅局的关系，也便于和中央各部门、北京市各部门的沟通与协商，有效消除“中梗阻”现象。

中国新闻周刊：目前对环首都经济圈的打造是否已经实行？

肖金成：4月初，河北省党政代表团来京考察，中共中央政治局委员、北京市委书记刘淇等领导和河北省委领导见面，对首都经济圈的发展进行了讨论。

实际上，在两年前，时任河北省副省长赵勇就率领了14个县市的主要领导在北京召开过动员大会，先是讨论“环首都经济圈”的建设，然后就是协商具体规划，但在规划环节，我们提到不少问题的解决方案，落到最后，都回归到了体制和资金上。★



The men's world is golden.